

# 青少年“雷锋” 活跃在甬城

雷锋是一个永不过时的榜样，依然像永不熄灭的明灯，指引着无数青少年健康成长。

作为社会主义核心价值观的具体体现，雷锋精神在今天依然在甬城青少年身上传递，许多孩子走出校园，走进孤寡老人的家，走到智障聋哑孩子身边。

虽然是再平凡不过的善举，却还是以朴实的力量温暖着世界。

记者 张昊



3月3日，奉化市岳林中心小学2000余名师生家长参与了义卖活动，为身患重病的花季少女王毓募捐。

## 镜头1

### 让“雷锋”常在身边



孩子们面对志愿者送来的物资兴奋不已。

三月是学雷锋的时节，那剩下的11个月呢？镇海中学团委和李惠利幼儿园，让孩子们参与爱心公益，使“学雷锋”活动常态化。

#### 镇海中学：让“学雷锋”常态化

3月4日中午，位于镇海区的一所智障儿童学校——景和学校，因为一批镇海中学志愿者的到来而热闹非凡。志愿者们带去了精心准备的节目，还有价值近千元的“神秘大礼包”。当孩子们打开礼包时，欣喜不已：各种学习用品、生活用品、零食、玩具……

志愿者们与景和学校结对，成立“爱的”超市，将长期为超市提供物资，希望借此活动让这种“雷锋服务”成为常态化。

与众不同的，这家“爱的”超市除了物资是真货，收银台、POS收款机、钱币均为模拟设备。景和学校镇海中学的志愿者们希望通过打造一个仿真超市，让这些智障孩子能在学校模拟社会生活，更好地开发智力、培养能力。景和学校的校长钱晓燕表示，这对辅助教学很有意义。

#### 李惠利幼儿园：爱心基金汇聚爱心

马年春节之前，李惠利幼儿园亲园保育员吴阿姨的外孙女小嘉怡不幸患了白血病，全园教职工和保育员、食堂工作人员纷纷慷慨解囊，伸出援助之手，为小嘉怡送去了9000多元爱心款。

3月3日上午，李惠利幼儿园四所分园在升国旗后，举行了“嘉怡，我们和你在一起”捐款活动。小朋友们在爸爸妈妈的支持下，带着自己的压岁钱、零花钱，投入到爱心箱中。各分园的善款经家长志愿者点数后汇总，共计82278.35元善款。此外，新都园大班年级组还组织了玩具义卖活动。

据介绍，李惠利幼儿园已多次向身边需要帮助的人伸出了援助之手，还专门设立了“李幼爱心基金”。

记者 范洪 通讯员 赵多加

## 镜头2

### “爱撒无声”传递有声的爱

“‘爱撒无声’言语听觉康复志愿者牺牲自己宝贵的休息时间，让有听力障碍的孩子从无声世界走向有声世界，这是一件非常有意义的事。”鄞州区“小雨点”听力语言康复中心园长陈雪芬说。每天，这家听力语言康复中心都会迎来宁波卫生职业技术学院“爱撒无声”言语康复志愿服务队的学生们。

#### 孩子们的进步让志愿者很欣喜

“晨晨今天能清晰地发出sh的音了”、“小欣会跟着鼓声打节拍了”、“我们有专业的技能和足够的爱心，特别希望能帮助这群特殊的儿童，改变他们的命运”……“小雨点”听力语言训练中心听觉有障碍的孩子们的每一个进步，都令志愿者们欣喜万分。

宁波卫生职业技术学院“爱撒无声”言语康复志愿服务队，成立于2012年12月，由98位言语听觉康复技术专业师生组成，是全省高校言语康复方面唯一一支专业志愿者团队。

志愿者为语训中心的聋儿提供免费的一对一的个别化康复训练（听觉康复、言语矫治、语言教育）、集体康复教育和家庭康复指导。通过专业、持续、规范、全面的言语康复志愿服务，帮助“小雨点”的孩子们缩小与同龄健听幼儿之间的差距，最终融入社会。

“爱撒无声”言语康复志愿服务队队长黄霞说：“我们的目标是做一流的特色志愿服务。”

#### 志愿者在付出中实现自身价值

来自四川的小宁是个孤儿，从小丧失听力，7岁的她几乎不会发音。自从进行系统的言语听觉康复训练后，她在有趣的小游戏里练得不亦乐乎，很快就能发出准确的单音节。小宁的养父发生车祸，得知这个消息后，志愿者们还在协会发起了募捐。

“我们特别欢迎这些专业性很强的志愿者，孩子们在这里学会了说话，但发音总是不太准确。”陈雪芬说，这批言语听觉康复志愿者来了之后，孩子们的听力灵敏度提高，说的话和面部表情都多起来了。

尽管来回奔波劳累，但能帮助到孩子们，志愿者们都说很有成就感。“记得第一次来的时候，孩子们带着助听器 and 人工耳蜗，眼中充满了疑惑。一年多来，我们使出浑身解数跟孩子们接近，他们渐渐就把我们当成亲人了。”何莉说，志愿服务不仅仅在于我们做了什么，还在于我们从自己的付出中，扎实了专业知识，锻炼了专业技能，积累了社会经验，加深了社会阅历，实现自身价值，不断成长。

记者 张昊

## 镜头3

### 志愿者27载温暖孤寡老人心

青年学生是尊老敬老的主力军，年轻人对老年人的尊敬也是中华民族的传统美德。在三月这个春寒料峭但又充满温暖的月份，来自北仑和宁海的学生践行着自己奉献社会的誓言，怀揣一颗感恩的心，让爱的种子在心中生根发芽。

#### 27载温暖孤寡老人

3月3日，宁海滨溪社区赵四老人家里特别热闹，宁海第一职业中学“志愿者服务队”的爱心志愿者们来到这里，为老人带来了别样的问候。“孩子，你们不用忙，我自己能行。你们都坐，都来坐……”今年90岁高龄的赵四老人，看到志愿者们冒雨赶来看望，不住地和大家打招呼。“您别出来，外面冷。”志愿者陈乐之急忙将站在门口迎候的老人劝回屋中。

“奶奶，您坐着，有我们呢。”一进屋，志愿者们就开始忙起来了，有的打扫卫生，有的帮老人叠被子，有的为老人摆好糕点和水果，两名女生还坐在老人旁边与她聊天……

宁海第一职业中学团委书记吕柳飞告诉记者，27年前，学校刚搬到南门时，大家就萌发了成立“志愿者服务队”的设想，后来有15%的学生参与了这支队伍，当时学生的服务对象是60岁以上的孤寡老人，志愿队的名称叫“重晚

情，送温暖服务队”。27年来，志愿者累计服务的老人对象已达6500人次之多，同一服务对象帮助时间最长的达到15年，服务区域覆盖宁海5个乡镇，最远的到达革命老区王爱山岗。

#### 为敬老院带去欢笑

岷山中学志愿者服务队刚成立不久，志愿者一行45人参加了成立以来第一次“学雷锋”活动——走进安心敬老院，帮助孤寡老人。

在老师的引领下，小志愿者们来到老人们的房里，热情地和老人问好，搀扶着他们，询问着老人们的身体状况，听老人讲那些陈年往事……当服务队把买去的饼干、八宝粥送到老人手里的时候，当小志愿者们把亲手包好煮熟的饺子递到老人手里的时候，看到老人们吃着热腾腾的饺子连声说“谢谢”的时候，志愿者们说，心里有些不好受。一名小志愿者说：“我们也有爷爷奶奶，我们的亲人家人的照顾，可以享受天伦之乐，可这些生活在福利院的爷爷奶奶却没有亲人在身边，他们的内心会是多么孤独啊！”这次敬老院之行，志愿者们温暖了孤寡老人的心，也净化了自己的心灵。

记者 范洪 通讯员 王瑶瑶 王家法